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ТАМАРА ІЛЛІВНА ПОНІМАНСЬКА: ЛЮДИНА. ПЕДАГОГ. 

ВЧЕНИЙ 

Дичківська Ілона, 

доктор педагогічних наук, професор,  

завідувач кафедри дошкільної педагогіки і психології та 

 спеціальної освіти імені проф. Т.І. Поніманської 

 

Тамара Іллівна Поніманська прожила коротке, але напрочуд плідне життя, 

5 серпня їй би виповнилось 70 років, але смерть вирвала її з наших рядів. Утім 

не вирвала з нашої пам'яті. Тисячі людей в Україні глибоко шанують 

Поніманську Тамару Іллівну. За її підручником сьогодні вчать усіх майбутніх 

працівників дошкільної освіти в Україні. Її статті і посібники давно вже стали 

хрестоматійними для освітян нашої країни. Про це свідчить зростаючий інтерес 

до цих публікацій та високий індекс цитування. 

Всім своїм життям, що було віддане справі розвитку дошкільної освіти в 

Україні, впевненістю в її значущості для розквіту суспільства, вірою у добро і 

справедливість, красу людської душі, Тамара Іллівна була яскравим зразком 

служіння ідеалам світлої країни Дитинства. 

З юності вона пов’язала свою долю з Рівненським державним педагогічним 

інститутом (нині – Рівненський державний гуманітарний університет), у якому 

пройшла шлях від студентки до професора, завідувача кафедри, проректора з 

наукової роботи. Нині кафедра дошкільної педагогіки і психології та спеціальної 

освіти носить ім’я професора Поніманської.  

Як професіонал Тамара Іллівна володіла величезним творчим потенціалом, 

активною позицією, незгасаючим натхненням, безмежною любов’ю до професії 

і людей. Це про неї звучить педагогічна аксіома: добрий розум і мудре серце. 

Недосяжна як професіонал, толерантна як вчена, доброзичлива як колега та 

просто унікальна Людина, яка вміла підбадьорити, змусити повірити у власні 

сили, порадіти здобуткам інших. 

Вона не хизувалась своїм статусом у науці. Вона щиро, ніжно і віддано 

любила науку як особливу субстанцію, якій присвятила все своє життя. Для 
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Тамари Іллівни наука була справжньою царицею освітнього простору, без якої 

ніякий прогрес у педагогічній справі був абсолютно не можливий. 

Професор Поніманська створила власну наукову школу. Під її 

керівництвом здійснено 13 дисертаційних досліджень, автори яких, у своїй 

більшості, вчорашні студенти Тамари Іллівни. Вона була членом кількох 

спеціалізованих вчених рад по захисту дисертацій й брала активну участь у їх 

роботі. 

Особистий науковий доробок Тамари Іллівни складає понад 300 наукових 

і науково-методичних праць, серед яких підручники, монографії, навчальні 

посібники, програми. 

Для багатьох поколінь педагогів дошкільної освіти шлях у професію 

починається з підручника Т.І. Поніманської «Дошкільна педагогіка». Тамара 

Іллівна постійно оновлювала його зміст, він завжди був таким, що випереджував 

час, працював на майбутнє. Сприяли підвищенню якості підготовки педагогів 

дошкільної освіти у педагогічних університетах країни її навчальні посібники 

«Дошкільна педагогіка. Практикум», «Моральне виховання дошкільників»,  

«М. Монтессорі: теорія і технологія», «Підготовка фахівців у галузі дошкільної 

освіти за вимогами кредитно-модульної системи», «Педагогічна практика за 

кредитно-модульною системою» та ін.    

Тамара Іллівна була одним з найактивніших розробників концептуальних 

засад, змісту дошкільної освіти. Вона долучалась до підготовки державного 

стандарту Базового компонента дошкільної освіти України, програм виховання 

та розвитку дітей дошкільного віку «Малятко», «Я у Світі».  Під її керівництвом 

була підготовлена низка методичних посібників для вихователів ЗДО, зокрема: 

«Входимо у Світ: система інтегрованих занять з дітьми четвертого року життя», 

«Відкриваємо Світ: система інтегрованих занять з дітьми п’ятого року життя», 

«Перетворюємо Світ: система інтегрованих занять з дітьми шостого-сьомого 

року життя», «Розвиваємо, навчаємо, виховуємо дитину третього року життя». 

Вони добре відомі педагогам дошкільної освіти, користуються великою 

популярністю. Професор Поніманська  була членом експертної групи науково-



14 

 

методичної комісії з дошкільної педагогіки Міністерства освіти і науки України, 

членом редакційної колегії всеукраїнського науково – методичного  журналу 

«Дошкільне виховання» [1].  

Помітним внеском у розвиток теорії та практики першої освітньої ланки 

були  монографії за авторством Тамари Іллівни: «Теоретико-методичні засади 

гуманістичного виховання дітей дошкільного віку», «Гуманістичне виховання 

дітей дошкільного віку в контексті інноваційної педагогічної діяльності» та ін.  

У Тамари Іллівни були чудові життєві принципи – любити людей, 

допомагати їм, бути з ними щирою, чесною, щедрою і справедливою, бути 

вірною в дружбі. Не випадковим був і напрямок її наукових інтересів, який 

повністю гармоніював з її внутрішньою позицією – гуманістичне виховання, 

гуманізація дошкільної освіти. 

Безперечним визнанням плідної праці й досягнень Тамари Іллівни 

Поніманської є її численні нагороди. Вона була нагороджена знаками 

«Відмінник народної освіти», «Софія Русова», почесними грамотами Академії 

педагогічних наук України, Міністерства освіти і науки України, Верховної Ради 

України. Остання нагорода – присудження почесного звання «Заслужений 

працівник освіти України». Але не меншим визнанням є й той величезний 

авторитет і повага, якими вона користувалась і продовжує користуватися нині, 

та добра пам’ять, яка зберігається у серцях людей, затребуваність та 

популярність її наукової спадщини. 
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